

PŘIHLÁŠKA

DO SOUTĚŽE O CENU ZA NEJLEPŠÍ PŘÍPRAVU A REALIZACI PROGRAMU REGENERACE MPR A MPZ ZA ROK 2022

Název MPR/MPZ	Městská památková zóna Kašperské Hory
POZOR!	Města, která mají na svém území jak MPR tak i MPZ a přihlašují do soutěže obě území, musí podat pro MPR i pro MPZ Přihlášku do soutěže SAMOSTATNĚ.

Zdůvodnění přihlášky	Proč se domníváte, že byste měli za příslušný rok získat Cenu za nejlepší přípravu a realizaci Programu regenerace MPR nebo MPZ, vyzvedněte významné památkové objekty v obci. Charakteristika objektů, veřejného prostoru, souboru budov, chráněných území atd., které považujete za hlavní důvod k podání přihlášky do soutěže o Cenu za nejlepší přípravu a realizaci Programu regenerace MPR a MPZ za rok 2022, doplněnou fotodokumentací.
<p>Hlavním důvodem pro podání přihlášky je koncepční a dlouhodobá péče o kulturní objekty, díky které si Kašperské Hory si uchovávají podobu i povahu tradičního horského města, nezaměnitelnou s jiným městem. Finanční prostředky z programu Regenerace pomáhají zvýšit historickou hodnotu kulturních památek a celé MPZ. Současně se však daří citlivě oživovat historické centrum města díky kulturním aktivitám, které navazují na tradice a historické milníky. Investuje se zároveň i do objektů občanské vybavenosti a daří se tak zkvalitnit život i pro místní obyvatele. Případné ocenění by bylo odměnou za dlouhodobou koncepční snahu všech zúčastněných stran, které se podílejí na vytváření jedinečného kulturního prostředí a „genia loci“ .</p> <p>Městská památková zóna Kašperské Hory byla ustanovena vyhláškou Ministerstva kultury č. 476/1992 Sb, která také jasně definuje její hranice. V posledních 10 letech se Kašperské Hory aktivně zapojují do Programu regenerace a za jejího přispění bylo ve městě obnoveno mnoho památkových objektů či jejich součástí – např. kostel Panny Marie Sněžné, obnova měšťanských domů č. p. 17 a 36, obnova východního průčelí radnice a v neposlední řadě i kostel sv. Markéty, kde v minulých letech proběhla obnova varhanů a roce 2022 probíhá už 8. etapa restaurování a obnovy hlavního a bočních oltářů.</p> <p>Město Kašperské Hory leží v jižním cípu Plzeňského kraje v blízkosti horního toku zlatonosné řeky Otavy šumavském podhůří. Z původně hornické osady spojené s dolováním a rýžováním zlata vzniklo současné malé horské městečko, na jehož obranu byl vybudován v roce 1356 mohutný gotický hrad Kašperk. Dnes jsou Kašperské Hory převážně centrem cestovního ruchu. Do částí Kašperských Hor zasahuje území CHKO Šumava. V létě jsou Kašperské Hory a jeho okolí ideálním místem pro pěší a</p>	

cykloturistiku, v zimě jsou k dispozici pravidelně upravované a udržované běžecké stopy.

Od roku 1991 je partnerským městem Kašperských Hor bavorské město Grafenau ležící na druhé straně hranice v okrese Freyung – Grafenau. Mezi městy probíhá obzvláště v posledních letech velice aktivní spolupráce nejen na úrovni společných přeshraničních projektů – např. společná výstava fotografií noční oblohy na Šumavě Nachtlandschaften nebo spolupráce soumarského sdružení v Grafenau a nově vzniklého sdružení Gabreta Nova v Kašperských Horách, které navazuje na soumarskou tradici, ale i na úrovni neformálních přátelských setkání.

Kulturní památky nacházející se na území MPZ:

Kostel sv. Markéty – původně zasvěcený sv. Linhartu, vybudovaný v polovině 14. století. Jedná se o trojlodní baziliku, která v sobě ukrývá barokní interiér z 18. století. Hlavní oltář je prací místních řezbářů. Unikátní je i celková výmalba kostela. Od roku 2012 probíhá kontinální obnova objektu z prostředků Programu regenerace, konkrétně došlo k obnově vnějšího pláště, restaurování oken, vstupních vrat a kamenických prvků. Mezi lety 2014 až 2015 byla provedena obnova varhan. Od roku 2016 až do současnosti probíhá obnova hlavního i bočních oltářů. V roce 2022 proběhla již VIII. etapa restaurování hlavního oltáře, konkrétně restaurování plastické řezby kříže a koule (všehomíra) z nástavce a restaurování architektury nástavce a osazení restaurované plastické výzdoby. Obnova hlavního oltáře je v současné době prioritou v památkové obnově a veškeré získané prostředky jsou použity právě na tuto akci. Pro rok 2023 je již připraven restaurátorský záměr pro 9. etapu obnovy.



Historická budova radnice – byla na dnešním místě zřízena ve druhé polovině 16. století. Původní objekt si v roce 1539 koupil tehdejší zástavní držitel hradu Kašperk Jiří z Lokšan. Dům velkoryse zvelebil a přivedl k němu první vodovod. Součástí domu i pozdější radnice bývala pivnice, dvůr s pivovarem a zahradou. V průběhu 17. – 18. století byla budova radnice přestavěna do dnešní renesančně – barokní podoby. V roce 2015 byla z Programu regenerace realizovaná celková obnova východního průčelí radnice. V současné době se na radnici kromě vedení města nachází i Městské kulturní a informační středisko, městská knihovna, radniční podzemí a výstavní prostory. Budova radnice a její jedinečné dochované místnosti jsou součástí komentovaných prohlídek města – např. obřadní místnost s jedinečnou výmalbou, historické kobky nebo původní černá kuchyně.



Radniční podzemí – sloužilo původně jako sklad a lednice pro potřeby domu. Dnes podzemí slouží jako zimoviště netopýrů, z tohoto důvodu je podzemí přístupné od června do září. Radniční podzemí je součástí komentovaných prohlídek města.



Kašperskohorský skříňový betlém – jedinečný unikát nacházející se v budově radnice. Jedná se o druhý největší skříňový betlém v Čechách. Je 3 m dlouhý, 1,2 m hluboký a 2,5 m vysoký. Tvůrci navázali na zdejší starou betlémářskou tradici a po šestileté práci představili své dílo veřejnosti v roce 2012. Každý rok jsou postupně přidávány nové figurky, rekvizity či kulisy. V současné době je jich více než 200. Dvě scény jsou mechanické a některé budovy mají své vlastní osvětlení. Betlém je k vidění po celý rok ve výstavní síni na radnici.



Mackův betlém v kostele sv. Markéty – dochovaný originální betlém je datovaný do roku 1859. Autorem je kašperskohorský truhlář, řezbář a mazikant. Figurky jsou velké 60 – 70 cm a jsou řezané z lipových fošen. Bohužel se nedochovaly figurky Svaté rodiny, pravděpodobně díky zmatkům po druhé světové válce. V roce 2016 pro něj kašperskohorský truhlář a restaurátor Miroslav Kůs se synem vyrobili skříň a samotný betlém zrestaurovali. Vznikl tak největší skříňový betlém v České republice. V betlémě jsou k vidění kašperskohorské měšťanské domy, kostel, radnice a dokonce i hrad Kašperk.



Kruhová kašna a socha sv. Jana Nepomuckého – nachází se v těsné blízkosti kostela sv. Markéty. Jedná se o kruhovou kašnu s kamennou zárubní a je zdobena vročením 1899. V jejím sousedství je umístěn sokl s datací do roku 1861 nesoucí římsovaný pilíř s litinovou sochou sv. Jana Nepomuckého. Mezi lety 2019 – 2021 byla provedena z prostředků Programu regenerace obnova - demontáž a přeložení schodišťového stupně, čištění, konsolidace kamenného materiálu, plastická rekonstrukce a doplnění chybějících částí, revize vany kašny, revize vodního systému, barevné sjednocení a lokální retuše.



Měšťanský dům č. p. 11, tzv. „Madonka“ – nejvýznamnější městská památka. Nachází se na hlavním náměstí naproti kruhové kašně. Stavba je gotického původu. Fasáda má ve svém středu plasticky rámovaný nástěnný obraz Panny Marie s Ježíškem. Dnes je dům v soukromém vlastnictví.





Měšťanský dům č. p. 17 – nachází se v ulici Bohdana Týbla, která ústí přímo na náměstí. Jedná se o nejstarší stavbu v Kašperských Horách, původně využívaná jako solnice. V současné době je v soukromém vlastnictví. V letech 2015 – 2019 došlo z prostředků Programu regenerace k celkové obnově vnějšího pláště, restaurování vrat vč. odstranění novodobého laku, sanace a petrifikace dřevní hmoty, provedení lazurovacího nátěru a oprava kování.



Měšťanský dům č. p. 36 – nachází se na hlavním náměstí v blízkosti Muzea Šumavy. V letech 2012 – 2019 došlo z prostředků Programu regenerace k obnově fasády objektu vč. štukových ozdob a restaurování historických vrat do průjezdu. Dům je v soukromém vlastnictví.



Kostel Panny Marie Sněžné a kaple Panny Marie Klatovské – nachází se na okraji MPZ u cesty z Kašperských Hor do Amálie údolí a je nejmladší ze všech tří kostelů v Kašperských Horách. Jedná se o poutní kostel postavený v novorománském slohu v letech 1850 – 1867. Sousední kaple Panny Marie Klatovské, zvaná Grantl, vznikla z důvodů tradice konání mariánských poutí, její kapacita však postupem času nestačila velkému přílivu poutníků a proto se přistoupilo ke stavbě nového kostela v její blízkosti. Jedná se o církevní majetek, první neděle v srpnu se zde konají poutní procesí. Jinak kostel využívá Šumavský kulturní spolek pro kulturní akce, především koncerty vážné hudby.

Od roku 2012 probíhá kontinuální obnova celého objektu poutního kostela z prostředků Programu regenerace – obnova vstupního schodiště, statické zajištění na severní straně, odsušení kostela, odstranění cementové omítky a betonové mazaniny ze sakristie.



Mimo území MPZ se nachází další dvě historicky a kulturně významné památky:

Hrad Kašperk – mohutný gotický hrad postavený na příkaz českého krále a římského císaře Karla IV. v roce 1356. Důvody pro založení strážního hradu byly obrana zemské hranice s Bavorskem, obrana zlatých dolů nalézajících se v Kašperských Horách a jeho blízkém okolí (v předhusitské době tu byl největší zlatonosný revír v Čechách) a obrana obchodní komunikace nazývané Zlatá stezky. Na konci 15. století proběhla pozdně gotická přestavba a od té doby nebyl hrad nijak významněji přestavován. Dochoval se tedy ve své čisté gotické podobě s množstvím unikátních obranných prvků jako např. původní cihlová střecha nazývaná helmice. V současné době je hrad Kašperk v majetku města Kašperské Hory a je jedním z nejvýznamnějších turistických cílů v Plzeňském kraji. Město má tak, prostřednictvím hradu Kašperk, bohaté zkušenosti s péčí o památku a s celou problematikou památkové péče.



Hřbitovní areál s kostelem sv. Mikuláše a kaplí sv. Anny – nachází se cca 1 km od centra

města. Kostel sv. Mikuláše je nejstarší stavbou v Kašperských Horách. Jeho založení je datováno před rok 1330. Jedná se o mohutnou trojlodní baziliku, která se dochovala ve své čisté gotické podobě. V kostele se dochovaly fresky z počátku jeho výstavby nebo unikátní malovaný trámový strop podbíjený prkny z roku 1700. U kaple sv. Anny není znám datum založení. Kaple je na první pohled barokní, ale existuje domněnka, že se jedná o středověký karner, tedy kaple s kostnicí. V polovině 18. století byla kaple barokně přestavěna. Vnitřní barokní výmalba pochází z roku 1757. Kolem kostela a kaple se rozkládá hřbitov – v přední části nový, za kostelem stará část. Hroby ve staré části pocházejí z doby před druhou světovou válkou a jsou především německé. Nejstarší náhrobek pochází z roku 1711, bohužel netušíme, kde je.

V současné době se jedná o církevní majetek, ale pod záštitou města Kašperské Hory se zde během letních měsíců konají rok od roku oblíbenější komentované prohlídky. V roce 2023 je plánovaná oprava hřbitovní brány, zdi a revitalizace prostranství kolem celého areálu. V roce 2022 probíhá příprava projektu, obnova je plánovaná za finanční účasti města, církve a dalších vlastníků okolních pozemků.





A. Péče o kulturní památky v MPR nebo MPZ

Doplnit požadované údaje o písemný komentář a v případě vhodnosti i číselné vyjádření.

A.1.	Počet nemovitých kulturních památek na území MPR nebo MPZ na konci roku 2022. Rozloha MPR nebo MPZ v ha. (Informativní údaje.)
Na území MPZ Kašperské Hory se nachází celkem 10 kulturních památek. Mimo území MPZ se v Kašperských Horách nachází dalších 7 kulturních památek. Rozloha MPZ je cca 28 ha.	
A.2.	Kulturní památky v MPR nebo MPZ, které byly na konci roku 2022 v havarijním stavu, včetně důvodu havarijního stavu a doby trvání tohoto stavu.
V roce 2022 byl v havarijním stavu objekt bývalého secesního hotelu Bílá růže, který se nachází přímo na hlavním náměstí. Důvodem tohoto stavu je absence pravidelné údržby a také nevyjasněné majetkové poměry. Od roku 2014 byl objekt v majetku města Kašperské Hory, avšak už jako chátrající objekt. Město Kašperské Hory vytvořilo projekt využití objektu, z důvodu nedostatku peněz však projekt nebyl realizován. V roce 2021 objekt koupil soukromý investor. Jedná se o poslední dům v havarijním stavu na jinak plně zrekonstruovaném náměstí.	



A.3.	Kulturní památky v MPR nebo MPZ, které byly na konci roku 2022 nevyužívané, s uvedením důvodu jejich nevyužívání a doby trvání tohoto stavu.
-------------	--

V roce 2022 se na území MPZ nacházel jeden nevyužívaný památkový objekt, bývalý secesní hotel Bílá růže. Nevyužívaný byl z důvodu dlouhodobých nevyjasněných majetkových vztahů. Naději ale skýtá nový soukromý investor, který připravuje projekty na obnovu objektu na částečně komerční prostory a částečně na bytové jednotky.

A.4.	Kulturní památky v MPR nebo MPZ, jejichž oprava byla provedena nebo dokončena v roce 2022, se stručným uvedením rozsahu obnovy a účelu využití.
-------------	---

V roce 2022 došlo k pokračování VIII. etapy restaurování hlavního oltáře v kostele sv. Markéty, který se nachází uprostřed náměstí a je kulturní památkou. Tato etapa zahrnuje restaurování plastické řezby kříže a koule (všehomíra) z nástavce a restaurování architektury nástavce a osazení restaurované plastické výzdoby.

A.5.	Objekty, u kterých došlo v roce 2022 <i>ke zrušení</i> prohlášení za kulturní památku, s uvedením důvodu (např. havarijní stav, z důvodu nové výstavby, demolice, neodborné obnovy atd.)
-------------	--

V roce 2022 nedošlo k žádnému zrušení titulu kulturní památka.

A.6. Objekty, u kterých došlo v roce 2022 *k prohlášení* za kulturní památku, s uvedením důvodu. Uveďte, v kolika případech nebylo řízení dosud ukončeno, anebo objekt nebyl prohlášen za kulturní památku.

V roce 2022 nedošlo k prohlášení žádného objektu za kulturní památku.

B. Péče o ostatní objekty v MPR nebo MPZ:

Doplňt požadované údaje o písemný komentář a v případě vhodnosti i číselné vyjádření.

B.1. Budovy v MPR nebo MPZ, které jsou ke konci roku 2022 v havarijním stavu (bez rozdílu vlastníka či charakteru objektu), včetně důvodu havarijního stavu a doby trvání tohoto stavu.

V roce 2022 se na území MPZ nacházela jedna budova v havarijním stavu, objekt bývalého hotelu Bílá růže. Havarijní stav nastal z důvodu nevyjasněných majetkových vztahů a také absence jakékoli údržby objektu. V současné době je objekt v soukromém vlastnictví.

B.2. Budovy v MPR nebo MPZ, jejichž oprava byla provedena nebo dokončena v roce 2022, se stručným uvedením rozsahu obnovy a účelu využití.

V roce 2022 proběhla obnova fasády budovy Dětského domova. Budova se nachází v jižním rohu náměstí a jde o bývalou německou měšťanskou školu, která vznikla v roce 1879. Je to dvoupatrová budova s výraznou architekturou. Od roku 2002 je zřizovatelem Plzeňský kraj.



V tomto roce také proběhla obnova domu č. p. 35, kde se jednalo o celkovou opravu fasády.



B.3. Budovy v MPR nebo MPZ, které byly v roce 2022 demolovány, s uvedením důvodu demolice.

V roce 2022 nebyla provedena demolice žádného objektu.

C. Ostatní akce ovlivňující stav MPR nebo MPZ

C.1. Charakterizujte stav parků, veřejných prostranství v MPR nebo MPZ (např. povrchy komunikací, veřejné osvětlení, městský mobiliář, stav zeleně apod.) v roce 2022. Uveďte významné akce, které byly v letech 2012-2022 podniknuty ke zlepšení stavu.

Mezi lety 2019 až 2021 byla provedena kompletní rekonstrukce Besední ulice. Mezi roky 2018 až 2019 proběhla rekonstrukce objektu bývalé tělocvičny u Základní školy na další prostory, které jsou využívány Mateřskou školou. V roce 2018 proběhla obnova veřejného osvětlení, jejíž hlavním účelem bylo snížení světelného smogu ve městě.

C.2. Charakterizujte hlavní závady životního prostředí v MPR nebo MPZ v roce 2022. Uveďte významné akce, které byly v letech 2012 - 2022 podniknuty ke zlepšení stavu (čističky, prohlášení chráněných území, působení neziskových organizací, dobrovolníků atd.)

Kvalita životního prostředí v Kašperských Horách je na stále lepší úrovni. Město Kašperské Hory investuje finanční prostředky ke zlepšení stávajícího stavu. V letech 2018 a 2019 proběhla rekonstrukce ČOV. Územím MPZ probíhá hranice CHKO Šumava. Hranice probíhá směrem od západu ulicí Sušická přes náměstí a pokračuje dále do ulice Vimperská. CHKO Šumava se pak rozkládá směrem na jih. Ze severní strany této hranice se nachází CHKO Kašperská vrchovina. Nová chráněná území nebyla v posledních 10 letech prohlášena.

C.3. Charakterizujte stav technické infrastruktury v roce 2022 a uveďte hlavní investiční akce v MPR nebo MPZ v letech 2012 - 2022 (kanalizační síť, vodovodní řad, plynovod, elektrické vedení atd.).

Od roku 2005 se ve městě nachází městská výtopna na štěpku. Na výtopnu jsou napojeny nejen veškeré budovy občanské vybavenosti, jako budova radnice, zdravotnické středisko nebo základní a mateřská škola, ale i soukromé subjekty, např. bytové jednotky nebo poskytovatelé ubytovacích služeb. Na roky 2023 a 2024 je zpracován projekt na rozšíření výtopny o 3. kotel. Plynovod není do města zaveden. V letech 2017 a 2018 byla provedena obnova pramenišť na Ždánově, která jsou hlavním zdrojem vody pro město.

D. Péče o obyvatele a návštěvníky MPR nebo MPZ

Doplňt požadované údaje o písemný komentář a v případě vhodnosti i číselné vyjádření (je vhodné uvést např., zda je zřízen městský informační systém, naučné stezky atd.).

D.1.	Počet trvale hlášených obyvatel v MPR nebo v MPZ.
	2012 1505 2022 1389
D.2.	Je v obci/městě/městské části hl. města Prahy zřízeno infocentrum? Jaké služby nabízí návštěvníkům, jakou má provozní dobu atp.?
	<p>Ve městě funguje Městské kulturní a informační středisko (MěKIS). V MěKIS jsou poskytovány základní i doplňkové služby – poskytování informací turistům, informační a propagační materiály, prodej suvenýrů, tradičních lokálních produktů. Pro turisty i místní obyvatele je k dispozici veřejný internet vč. tisku a scanu. Kromě výše zmíněného pod MěKIS působí městská knihovna, veřejné toalety, kino, Horský klub pro společenské akce, výstavní prostory a vydávání městského zpravodaje. Během letních měsíců a při dalších příležitostech se konají prohlídky města, které zavedou zájemce i do míst, která nejsou běžně přístupná, jako např. návštěva kostela sv. Markéty nebo historické prostory radnice.</p> <p>Otevírací doba MěKIS je otevřeno v pracovní dny od 9 do 16 hod, v červenci a srpnu do 17. Od dubna do října je otevřeno i během víkendů. Otevřeno je i během vánočních svátků, konkrétně od 27. do 31. prosince.</p> <p>Statistika návštěvnosti: 2012 – 12 786, 2013 – 18 235, 2014 – 20 809, 2015 – 30 203, 2016 – 23 313, 2017 – 28 428, 2018 – 26 483, 2019 – 31 511, 2020 – 25 401, 2021 – 20 661 a 2022 – 19 996 (období leden až říjen).</p> <p>Do návštěvnosti zasáhla i opatření spojená s rozšířením viru COVID – 19.</p>
D.3.	Kulturní památky, které byly <i>nově</i> zpřístupněny veřejnosti v MPR nebo MPZ v roce 2022 a s jakým zaměřením (kulturně výchovným, společenským atd.).
	<p>V rámci komentovaných prohlídek města jsou přístupné i prostory, kam běžně přístup povolený není. Každý rok je do prohlídek začleněn další prostor, v roce 2022 se jednalo např. o původní černou kuchyni, která se nachází v prvním patře budovy radnice. S prohlídkou je také možné se dostat do radničního podzemí, kde se nachází zimoviště netopýrů.</p> <p>Po předchozí domluvě s duchovní správou je možné navštívit věž kostela sv. Markéty s obnovenými zvony. Obnoveny byly i komentované prohlídky hřbitovního areálu s kostelem sv. Mikuláše a kaplí sv. Anny. Areál se</p>

síce nenachází na území MPZ, ale jedná se o významnou památku z období před rokem 1330.

D.4. Občanské vybavení v MPR nebo MPZ (ubytovací, stravovací, obchodní síť, zdravotnická, tělovýchovná, kulturní zařízení, dopravní obslužnost, parkování a další – uveďte obecně jejich přírůstky nebo úbytky v hodnoceném období 2012 - 2022).

MPZ je nejživější částí města a převážná část služeb je poskytována na území MPZ. Nejedná se jen o základní služby občanské vybavenosti, ale i o veškerou turistickou infrastrukturu.

Ve městě působí dvě informační centra, Městské kulturní a informační středisko a Informační středisko a Středisko environmentální výchovy NP Šumava. Pro turisty je ve městě několik muzeí – Muzeum Šumavy, Muzeum historických motocyklů a Muzeum hraček.

V roce 2022 bylo zprovozněno nové venkovní sportoviště za základní školou, které je volně přístupné. Pod správu Technických služeb města Kašperské Hory spadá provoz nové sportovní haly.

Parkovací prostory jsou k dispozici na hlavním náměstí, další místa jsou na Žižkově náměstí. Další možnost pro parkování je prostor naproti Informačnímu centru Národního parku Šumava. Projekt počítá s využitím pro město, pro nového soukromého majitele objektu bývalého špýcharu a také pro plánovaný nový obchodní dům.

Počet ubytovacích zařízení ve městě se v posledních 10 letech stabilně pohybuje mezi 40 a 50. Největší počet ubytovatelů je koncentrován na hlavním náměstí nebo v jeho blízkém okolí. Podle oficiální klasifikace ubytovacích zařízení se ve městě nachází celá škála typů ubytovatelů – od hotelů a penzionů přes apartmány až po ubytování v soukromí. Počet stravovacích zařízení se pohybuje cca kolem 10.

Ve městě se nachází zdravotní středisko, kde mají své ordinace praktický lékař pro dospělé, praktický lékař pro děti a dorost a zubař. Na hlavním náměstí se nachází obchod s potravinami COOP a další 2 večerky. Na náměstí se také nachází služebna Policie ČR.

Dopravní obslužnost je zajištěna pravidelnými autobusovými linkami. Z města je dobré spojení do Sušice a dále do okresního města Klatovy nebo krajského města Plzeň. Protože se město nachází v jižním cípu Plzeňského kraje, dobrá dopravní obslužnost je zajištěna i do Jihočeského kraje – Vimperk a v neposlední řadě i České Budějovice.

D.5. Propagace Programu regenerace MPR nebo MPZ na webových stránkách obce/města/městské části hl. města Prahy.
Prezentace MPR nebo MPZ a kulturních památek, nacházejících se v obci/městě/městské části hl. města Prahy na webových stránkách obce/města/městské části hl. města Prahy - informace pro návštěvníky MPR nebo MPZ.
Informace občanům obcí a měst a městských částí hl. města Prahy s MPR a MPZ, týkající se památkové péče včetně programů na obnovu kulturních památek na webových stránkách obce/města/městské části hl. města Prahy.
Odkaz na příslušné webové stránky.

Na oficiálních webových stránkách města Kašperské Hory je odkaz na aktuální plán péče programu regenerace MPZ na období 2023 – 2028, který byl schválený na zasedání zastupitelstva města konaného 20. 10. 2022 (odkaz na zápis zde: <https://www.kasphory.cz/files/v04vmq22-vypis-vsech-usneseni-z-ustavujiciho-zm-20.10.2022-komplet.pdf>).

Odkaz na příslušné webové stránky zde: <https://www.kasphory.cz/mesto/mestsky-urad/projekty-mesta/program-regenerace-mestske-pamatkove-zony-kasperske-hory-aktualizace-pro-obdobi-2023-2028>

E. Společenský život

E.1. Občanská sdružení, nadace, spolky, umělecké soubory působící v obci či městě podporující regeneraci památek, jejich prezentaci a využití s uvedením jejich konkrétních aktivit v roce 2022.

Dlouhodobě ve městě působí Šumavský kulturní spolek, která každoročně pořádá cyklus koncertů vážné hudby Šumavské kulturní léto. Nově vzniklo sdružení Gabreta Nova, které navazuje na soumarskou tradici a tradici středověké obchodní stezky nazvané Zlatá cesta. Ve městě také působí amatérský divadelní soubor DRAK.

E.2. Akce, které se vztahují k akcím obnovy kulturních památek z Programu regenerace MPR a MPZ, nebo využívají a rozvíjejí místní tradice (trhy, soutěže, setkání rodáků, poutě, oslavy místních svátků atd.).

Ve městě se koná celá řada kulturních a společenských akcí, které se vztahují k místním tradicím a historickým výročím. První srpnovou sobotu se koná tradiční pouť ke kostelu Panny Marie Sněžné. Součástí je procesí ke kostelu, řemeslné trhy a další doprovodný program. Druhý víkend v září se konají městské slavnosti, které se každý rok vztahují k historicky významnému výročí (např. povýšení městského znaku, elektrifikace města, založení významné historické obchodní stezky Zlaté stezky vedoucí do Kašperských Hor). Během vánočních svátků se každoročně přidávají nové figurky do Kašperskohorského skříňového betlému, který se nachází na radnici. Jedná se o jeden z největších skříňových betlému v republice. Místní obyvatelé také obnovili tradici masopustního průvodu s maškarami. Církevní stavby (kostel sv. Mikuláše a kostel sv. Markéty) jsou velice oblíbeným místem pro pořádání cyklu koncertů vážné hudby s názvem Šumavské kulturní léto. Město se také každoročně zapojuje do Noci kostelů. V roce 2021 se do věže kostela sv. Markéty slavnostně vrátilo 5 obnovených zvonů. Zvony byly slavnostně vysvěcené během městských slavností a v roce 2022 vznikl i dokumentární film, který mapuje celý proces obnovy zvonů. Na řezbářskou tradici navazuje místní truhlářství, které se postaralo i o doplnění figurek do betlému v kostele sv. Markéty. Místní nadšenci se také aktivně starají o drobné sakrální památky ve městě a okolí (obnova křížků, kapličky, apod.)

Bohatý kulturní program se připravuje i na hradě Kašperk – pravidelná divadelní představení v unikátních prostorách hradního paláce, koncerty (např. P. Malásek), tematicky zaměřené speciální prohlídky (stavebně – historický vývoj hradu, vánoční zvyky a tradice na Šumavě, apod.), programy pro děti a další.

E.3. Zájem podnikatelské sféry o záchranu a využití místních významných památkových objektů (zda se podílí na financování jejich obnovy nebo je jen využívají pro své aktivity včetně výše podílu soukromých prostředků na obnově památek v roce 2022 - konkrétní objekty s vyznačením finančních nákladů).

Šumavský kulturní spolek má v pronájmu kostel Panny Marie Sněžné, kde se pořádají především koncerty vážné hudby.

Dlouholetou tradici mají ve městě skauti.

Soukromý investor obnovil i budovu nazývanou Grantl, který v současné době funguje jako penzion.

Nově vzniklé sdružení Gabreta Nova navazuje na soumarskou tradici spojenou se Zlatou cestou. Sdružení také aktivně spolupracuje s partnerským městem Grafenau v Bavorsku. Tato dvě města jsou historicky propojená právě soumarskou obchodní stezkou nazvanou Zlatá cesta.

Ve městě funguje Klub v pyžamu, který se zaměřuje na programy především pro děti, ale nezapomíná i na rodiče. Pořádá přednášky o výchově dětí apod. Spolupracuje také s místní ZŠ.

Soukromý investor připravuje plány na obnovení objektu bývalého hotelu Bílá růže.

Město Kašperské Hory má vlastní dotační program na podporu vzdělávání, kultury, sportu, klubové, spolkové a zájmové činnosti. Z tohoto programu jsou podporovány činnosti občanů města v oblasti kultury, sportu a volného času. V roce 2022 byla pro tento program vyčleněna z rozpočtu města částka 300 000 Kč. Pro aktivity dětí a mládeže je stanoven podíl dotace 100%, ostatní aktivity 80%.

F. Finanční účast na obnově památkových objektů v roce 2022

F.1. Částka z rozpočtu obce/města/městské části hl. města Prahy, věnovaná na obnovu památek v roce 2022 a v kolika případech (údaje zaokrouhlit):

Rozpočet	Počet akcí	Kč (tis.)	Poznámka
Celkem na území obce /města	2	400	Obě v kostele sv. Markěty
Z toho na území MPR nebo MPZ	2	400	
Památky v jiném než obecním vlastnictví (na území MPR nebo MPZ)	1		Církevní majetek
Podíl finančních prostředků z celkového objemu výdajů nejaktuálnějšího rozpočtu obce/města/městské části hl. města Prahy, uvedeného bez přijatých dotací, na obnově památek v roce 2022 na území obce/města/městské části hl. města Prahy v %, jedná se o procentuální vyjádření částky, kterou je obec/město/městská část hl. města Prahy ochotna investovat z vlastního rozpočtu do obnovy památek.	0%		Město Kašperské Hory se na své náklady stará o kompletní administrativní servis Programu regenerace – zpracování žádosti, vlastní realizace a průběh obnovy, závěrečné vyúčtování.
F.2.	Částka z rozpočtu Ministerstva kultury v rámci Programu regenerace MPR a MPZ v roce 2022 s uvedením konkrétní akce (rozeptejte samostatně). Jako přílohu uveďte tabulku rekapitulace akcí obnovy připravovaných v Programu regenerace MPR a MPZ na rok 2022, která byla přílohou Anketního dotazníku na rok 2022.		
Akce			Kč (tis.)
Restaurování plastické řezby kříže a koule (všehomíra) z nástavce			60
Restaurování architektury nástavce a osazení restaurované plastické výzdoby			340
F.3.	Částka z jiných zdrojů (kraj, stát, EU) - uvést, zda bylo požádáno na rok 2022 o finanční prostředky z jiných zdrojů a zda-li byly finanční prostředky získány a využity.		
Akce	Kč (tis.)	Zdroj	
Jiné zdroje financování nejsou v roce 2022 použity			

G. Koncepční příprava regenerace

G.1.	Územní plán /stav rozpracovanosti, datum schválení, evidence dle § 162 zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon), na internetových stránkách Ústavu územního rozvoje http://www.uur.cz/ .
	Územní plán města Kašperské Hory je zpracován, momentálně je ve schvalovacím procesu, jeho projednání na zastupitelstvu města a následné schválení je předpokládáno v 1. čtvrtletí 2023.
G.2.	Regulační plán MPR nebo MPZ anebo územní studie MPR nebo MPZ /dle § 30 zákona č. 183/2006 Sb. o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon), v platném znění/. Stav rozpracovanosti, datum schválení zastupitelstvem, evidence dle § 162 zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon), na internetových stránkách Ústavu územního rozvoje http://www.uur.cz , příp. plán ochrany MPR nebo MPZ /dle § 6a zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů/. Stav rozpracovanosti, datum vydání opatření obecné povahy krajem.

V prosinci 2017 byla zpracována Studie proveditelnosti urbanistického rozvoje města, která řeší mimo jiné koncepci rozvojové oblasti Žižkova náměstí nebo potenciál drobné architektury.

Odkaz na konkrétní webové stránky zde: <https://www.kaspory.cz/mesto/mestsky-urad/projekty-mesta/studie-proveditelnosti-urbanistickeho-rozvoje-mesta-kasperske-hory>

G.3. Program regenerace MPR a MPZ (aktuálnost dokumentu, kvalita, datum schválení zastupitelstvem a datum jeho poslední aktualizace).

Program Regenerace MPZ Kašperské Hory byl zpracován a schválen na zasedání zastupitelstva města 20. 10. 2022. Program je zpracován na období 2023 – 2028.

Odkaz na příslušné webové stránky zde: <https://www.kaspory.cz/mesto/mestsky-urad/projekty-mesta/program-regenerace-mestske-pamatkove-zony-kasperske-hory-aktualizace-pro-obdobi-2023-2028>

G.4. Veřejně dostupný Program rozvoje obce, včetně začlenění regenerace území MPR nebo MPZ (stav rozpracovanosti, datum schválení, zveřejnění např. v databázi Obce PRO apod.). Další dokumenty využívané při realizaci regenerace MPR nebo MPZ (strategie CLLD, ITI, IPRU).

Město Kašperské Hory má zpracovanou Strategii udržitelného rozvoje na období 2015 – 2025.

Odkaz na příslušné webové stránky zde: <https://www.kaspory.cz/mesto/o-meste/strategie-mesta/strategie-udrzitelneho-rozvoje-mesta>

H. Závěrečný komentář pro vývoj území MPR nebo MPZ

- Stručně zhodnotit vývoj území MPR nebo MPZ z pohledu památkové péče, popsat celkový dojem z obrazu a funkcí území MPR nebo MPZ včetně veřejných prostranství, zeleně atd., provést hodnocení z pohledu obyvatel, návštěvníků, podnikatelů, atp.
- Zhodnotit stav a způsob regulace reklamy na území MPR nebo MPZ.
- Další zdroje finančních prostředků získané na obnovu kulturních památek v MPR nebo MPZ prostřednictvím veřejných sbírek, neziskových organizací, sponzorských darů apod.
- Uvést, zda ve městě/obci/městské části hl. města Prahy existuje vlastní fond pro území MPR nebo MPZ
 - a) na obnovu kulturních památek,
 - b) na opravu nepamátkových objektů.

Město Kašperské Hory je pravidelným účastníkem Programu regenerace MPZ a MPR, jehož prostřednictvím financuje obnovu kulturních památek ve městě. MPZ Kašperské Hory zaznamenala za posledních cca 15 let neuvěřitelný rozvoj. Z prostředků Programu bylo obnoveno mnoho objektů, které dotváří celkový pozitivní dojem nejen z hlavního náměstí, ale i z přilehlých míst. Poznávání kulturního a historického dědictví je hlavním pilířem cestovního ruchu, který je důležitý pro další rozvoj města. V poslední době došlo k významné proměně hlavních veřejných prostranství, došlo k nové výsadbě zeleně, opravě místních komunikací, výstavbě nové sportovní haly apod. Pro místní obyvatele je důležitá nejen kvalita služeb, ale i kvalita prostředí, ve kterém žijí. A v tomto ohledu se ve městě udělalo opravdu hodně.

Místní podnikatelé si plně uvědomují důležitost památkové péče, neboť představuje velký potenciál pracovních příležitostí a ekonomických příjmů. Došlo k rozšíření nabídky pro turisty, jmenujme např. obnovení komentovaných prohlídek hřbitovního areálu s kostelem sv. Mikuláše. Velkou nadějí skýtá příchod soukromého investora, který připravuje projekty na obnovu bývalého hotelu Bílá růže nebo špýcharu. Díky pravidelným finančním prostředkům z Programu regenerace je možné koncepčně a strategicky plánovat další akce obnovy a také při plánování rozložit větší akce obnovy do více let (viz obnova kostela Panny Marie Sněžné nebo obnova hlavního oltáře v kostele sv. Markéty).

Ve městě neexistuje vlastní fond, který by financoval potřeby památkové péče. Město má pro tyto účely na aktuální období 2023 – 2028 Program regenerace, který schválilo zastupitelstvo města a který je závazný pro plánování obnovy památkových objektů. Podle tohoto plánu se poté řeší při přípravě a schvalování městského rozpočtu potřeba finančních prostředků a zdroje financování.

Pro potřeby propagace jsou na náměstí k dispozici výleповé plochy a informační vitríny, které jsou pod správou Městského kulturního a informačního střediska. Dalším zdrojem informací především pro místní obyvatele je městský Zpravodaj, který je vydáván jako dvouměsíčník. Komerční reklama není ve městě regulována, ale nepředstavuje zásadní problém. Dnešní podoba náměstí a celého území MPZ je výsledkem spolupráce místní samosprávy a dalších subjektů, které ve městě působí.

Vzhledem k informacím a fotografiím, které jsou uvedené v celé přihlášce, jsme přesvědčeni, že ač jsou Kašperské Hory malým horským městečkem v podhůří Šumavy, zaslouží si pozornost pro svou jedinečnou atmosféru a jistě obstojí v konkurenci dalších účastníků soutěže.

Schválil

Datum 2022

Podpis

Doplňující informace

- Přihlášku městu/obci/městské části hl. města Prahy zasílá příslušné územní odborné pracoviště Národního památkového ústavu, elektronicky i tiskopis přihlášky.
- V přihlášce zodpovězte otázky, které zpracujete v šabloně podle dále uvedených bodů. Všechny otázky se týkají MPR nebo MPZ a jsou zaměřeny zejména na šetrný přístup k využití stávajícího historického stavebního fondu.
- Přihlášku zašlete v **písemné i elektronické podobě** příslušnému územnímu odbornému pracovišti Národního památkového ústavu, jenž koordinuje hodnocení obcí, měst a městských částí hl. města Prahy na krajské úrovni.
- Přihlášku předkládá starosta, resp. primátor v termínu **do 15. 12. 2022**. Přihlášku zašlete v **elektronické podobě** také Sdružení historických sídel Čech, Moravy a Slezska na e-mail info@shscms.cz.

- Za kulturní památku považujeme všechny objekty evidované v Ústředním seznamu kulturních památek – rodinné domy, parky, veřejné budovy, soubory domů atd.
- Pro objektivní zhodnocení památkové péče na území MPR nebo MPZ považujeme za vhodné srovnávací období posledních 10 let.
- Bod A je zaměřen na informace o kulturních památkách na území MPR nebo MPZ.
- Bod B je zaměřen na informace o ostatních budovách na území MPR nebo MPZ.
- Přihlášku podává každá obec, město, městská část hl. města Prahy samostatně za své katastrální území a po každoroční aktualizaci ji lze předložit do soutěže i v dalších letech.
- Pozn. Celostátní komise se v rámci hodnocení krajských vítězů informuje také o sankcích za porušení památkového zákona, udělených obecními úřady obcí s rozšířenou působností, při obnově kulturních památek a nepamátkových objektů v MPR a MPZ za rok 2022.
- Každý krajský vítěz soutěže vytvoří banner (roll up), který bude prezentován při slavnostním ceremoniálu udělení Ceny. Manuál bude k dispozici v sekretariátu SHS ČMS. Náklady na vytvoření banneru hradí soutěžní město/obec.